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Основним напрямом у відносинах між Україною і НАТО є співробітни-
цтво у сфері реформування Сектора безпеки і оборони. Цьому має сприяти 
виконання низки завдань:

– сприяння трансформації та розвитку Сектора безпеки і оборони 
України для виконання властивих йому завдань в інтересах як держави, так 
і забезпечення регіональної і глобальної стабільності й безпеки;

– сприяння розвитку Збройних Сил України для реалізації завдань обо-
рони України та участі у міжнародних операціях і навчаннях;

– досягнення взаємосумісності Збройних Сил України, інших складо-
вих Сектора оборони та безпеки;

– використання можливостей оборонно-технічного співробітництва в 
інтересах розвитку озброєння та військової техніки (ОВТ) Збройних Сил 
України та підвищення конкурентоспроможності українського оборон-
но-промислового комплексу (ОПК) на міжнародному ринку [97].

Співпраця у сфері реформування Сектора безпеки і оборони включає 
чотири напрями: 

І. Політичний (за участю президента України, МЗС, РНБО України).
ІІ. Воєнно-політичний (Міністерство оборони, РНБО України, інші 

органи державної влади).
ІІІ. Військовий (Міністерство оборони, Генштаб ЗСУ, структури Сек-

тора безпеки України).
ІV. Оборонно-технічний (Міністерство оборони та суб’єкти державно-

го сектора економіки, які беруть участь у реалізації оборонно-технічної 
політики).

Суттєву роль відіграє розподіл компетенції між механізмами співробіт-
ництва, перелік і номенклатура яких збільшуються внаслідок розгалуження 
сфер і напрямів взаємодії. 

До складу робочих органів, які забезпечують військову співпрацю 
України з НАТО, входять: 

– Комісія УкраїнаНАТО (КУН), яка проводить регулярні засідання на 
різних рівнях, включно із засіданнями на рівні міністрів оборони. 
Передбачається щорічне проведення таких засідань під головуванням 
Генерального секретаря НАТО з актуального для сторін порядку денного. 
Восени 2016 р. уряд Угорщини оголосив про блокування засідань Комісії 
Україна-НАТО на високому рівні в зв’язку з прийняттям Закону України 
«Про освіту», після чого засідання КУН відбувалися переважно на рівні 
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заступників керівників місій, послів або у формі засідань комітетів і спіль-
них робочих груп; 

– Спільні робочі групи УкраїнаНАТО з питань воєнної реформи (СРГ ВР) 
і з питань обороннотехнічного співробітництва (СРГО). Спільна робоча 
група Україна-НАТО з питань воєнної реформи (СРГ ВР) – робочий орган 
Комісії Україна-НАТО для забезпечення воєнно-політичного діалогу та 
координації співпраці у сфері безпеки і оборони. Діяльність СРГ ВР спря-
мована на визначення пріоритетів та форм практичної підтримки в їх реа-
лізації з боку НАТО, забезпечення підготовки і проведення засідань КУН 
на рівні міністрів оборони і неформальних консультацій Україна-НАТО за 
участю міністрів оборони. На СРГО покладається координація підходів і 
практичних заходів у сфері озброєнь. Співголовами СРГО є голова 
Міжвідомчої комісії з питань оборонно-промислового комплексу України і 
заступник Генерального секретаря НАТО з оборонних інвестицій – дирек-
тор Департаменту оборонних інвестицій Міжнародного Секретаріату 
НАТО. В сфері оборонно-технічного співробітництва (ОТС) головна мета 
полягає у використанні можливостей міжнародної кооперації в інтересах 
розвитку озброєння і військової техніки Збройних Сил України та націо-
нального оборонно-промислового комплексу;

– Військовий комітет УкраїнаНАТО, який Надає дорадчу допомогу в 
питаннях командування та управління ЗСУ, забезпечує планування участі 
України у багатонаціональних навчаннях НАТО і відповідних заходах про-
грами НАТО «Партнерство заради миру». 

До переліку практичних механізмів співробітництва, які використову-
ються у військовій співпраці, належать:

– Робочий план Військового комітету Україна-НАТО (РП ВК);
– Комплексний пакет допомоги (КПД);
– Процес планування та оцінки сил (ППОС);
– Концепція оперативних можливостей (КОМ);
– Програма з обміну даними про повітряну обстановку (ОДПО);
– Програма НАТО «Удосконалення військової освіти» (DEEP);
– участь у силах реагування НАТО (СРН);
– цільові Трастові фонди, створені країнами-членами НАТО для надан-

ня підтримки Україні через окремі програми і проекти.
Провідна роль у цій сфері належить Процесу планування та оцінки сил 

(ППОС) у рамках міжнародної програми «Партнерство заради миру». 
Основна мета цього механізму полягає в адаптації національних систем 
оборонного планування до норм і процедур, прийнятих в Альянсі; забезпе-
ченні їх прозорості для інших країн-учасниць ППОС; розвитку військових 
спроможностей відповідно до спільно погоджених з Альянсом вимог. 
Механізм ППОС забезпечує оцінку готовності сил до виконання завдань у 
міжнародних операціях, досягнення взаємосумісності й підвищення бойо-
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вих можливостей виділених сил і засобів України до участі в міжнародних 
миротворчих операціях під егідою НАТО, ЄС та ООН. Проект ППОС – 
найбільший спільний міжнародний проект НАТО, що реалізується на 
постійній основі. 

Впровадження стандартів НАТО у Міністерстві оборони та Збройних 
Силах України є головним напрямом у двосторонній співпраці між 
Україною і НАТО. Наскрізна система стандартизації НАТО охоплює всі 
напрями діяльності у сфері оборони – від процедур військового управлін-
ня до логістики, управління життєвим циклом озброєння та визначення 
технічних вимог, розробки, виробництва, технічного обслуговування, 
ремонту, модернізації та утилізації озброєнь (ВТ). Впровадження стандар-
тів НАТО вва жається основою подальшого розвитку спроможностей та 
досягнення взаємо сумісності. Процес переходу на стандарти НАТО визна-
чають відповідні керівні документи оборонного відомства та Дорожня 
карта співробітництва з Агенцією НАТО зі стандартизації.

Процес співпраці України з НАТО у військовій сфері планується й рег-
ламентується відповідно до вимог Річних національних програм під егідою 
Комісії Україна-НАТО, дворічних Робочих планів Військового комітету 
Україна-НАТО та його щорічних Імплементаційних програм, а також 
Індивідуальної програми партнерства між Україною і НАТО (з кінця 2011 р. 
«Меню партнерства») у рамках програми «Партнерство заради миру», 
низки інших програм та ініціатив Альянсу [97]. 

Офіс зв’язку НАТО в Україні, що є складовою Відділу політичних справ 
і політики безпеки НАТО, виконує допоміжні функції: 

– посилення політичного діалогу та практичного співробітництва між 
НАТО та Україною; 

– консультування і підтримка України в проведенні євроатлантичних 
реформ;

– підтримка трансформації та демократичного управління Сектором 
безпеки і оборони України; 

– підтримка діяльності цільових фондів та реалізації програм НАТО-
Україна з розвитку безпекового потенціалу; 

– координація зусиль членів Альянсу та інших міжнародних донорів 
для підтримки програми реформ в Україні; 

– надання звітності, аналізу та консультацій штаб-квартирі НАТО. 
До короткострокових завдань співпраці у військовій сфері належать:
– посилення обороноздатності та нарощування оперативних спро-

можностей Збройних Сил України в сучасних безпекових умовах;
– досягнення взаємосумісності Збройних Сил України зі збройними 

силами країн Альянсу;
– сприяння реформуванню та професіоналізації Збройних Сил України, 

впровадження в їх діяльність кращих військових стандартів;
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– забезпечення участі Збройних Сил України в операціях з підтриман-
ня миру та безпеки під проводом Альянсу та залучення до Сил реагування 
НАТО (NATO Response Force, СРН) [98].

У рамках військового співробітництва з НАТО Збройні Сили України 
беруть участь у низці проектів та ініціатив Альянсу.

З 2004 р. Збройні Сили України беруть участь у Концепції оперативних 
можливостей (Operational Capability Concept). Ця Концепція створена як 
робочий механізм з метою підвищення рівня взаємосумісності між підроз-
ділами держав-партнерів, що беруть участь у програмі НАТО «Партнерство 
заради миру», та держав-членів НАТО, посилення їх оперативних спромож-
ностей за рахунок використання в навчально-бойовій роботі стандартів 
армій провідних країн Альянсу. Залучені до цього проекту підрозділи 
Збройних Сил України проходять підготовку за стандартами НАТО та скла-
дають відповідну оцінку. Здобутий досвід дозволяє їм брати участь у навчан-
нях та операціях під егідою НАТО, а також залучатися до оперативного 
чергування у складі багатонаціональних військових формувань високої 
готовності (під проводом НАТО, ЄС, ООН).

З 2008 р. ЗСУ беруть участь у Програмі НАТО з обміну даними про пові
тряну обстановку (Air Situation Data Exchange Program). Програма була 
започаткована в 2001 р. з метою координації боротьби з проявами повітря-
ного тероризму. В межах програми здійснюється автоматизований обмін 
даними про повітряну обстановку в західному та південному районах над 
територіями Польщі, Румунії, Словаччини, Туреччини, Угорщини та 
України, а також над акваторією Чорного моря через контактні пункти  
прийому-передачі інформації у містах Львів та Одеса (Україна), Веспрем 
(Угорщина) та Ерзурум (Туреччина). 

З 2012 р. ЗСУ беруть участь в «Ініціативі поєднаних сил» (Connected 
Forces Initiative) – програмі, спрямованій на покращення взаємосумісності 
та підвищення спроможності збройних сил Альянсу і країн-партнерів до 
виконання спільних завдань у багатонаціональних операціях. Програма 
передбачає посилену підготовку військ (сил) та індивідуальну підготовку 
особового складу з максимально ефективним використанням тренувальних 
інституцій НАТО та центрів досконалості, збільшення кількості військових 
навчань, особливо за участю СРН, використання сучасних технологій для 
полегшення досягнення взаємосумісності та інтеграції необхідних спро-
можностей.

У 2014 р. ЗСУ приєдналися до «Ініціативи взаємосумісності партнерів» 
(Partnership Interoperability Initiative). «Ініціатива взаємосумісності партне-
рів» (ІВП) покликана сприяти подальшому зміцненню операційної взаємо-
сумісності держав-членів та партнерів НАТО після завершення операції 
Альянсу в Афганістані. Ініціатива передбачає надання допомоги з розвитку, 
диверсифікації та збільшення переліку партнерських сил і засобів, які сер-



243Національна доповідь

4.5. Стратегія забезпечення євроатлантичного співробітництва України у військовій сфері

тифіковані для участі в операціях під проводом НАТО та СРН. Вона оцінює 
рівень взаємосумісності з НАТО за критеріями технічної, операційної та 
доктринальної взаємосумісності. В програмі беруть участь Австралія, 
Австрія, Азербайджан, Вірменія, Бахрейн, Боснія і Герцеговина, Грузія, 
Ірландія, Йорданія, Казахстан, Республіка Корея, Молдова, Монголія, 
Марокко, Нова Зеландія, Об’єднані Арабські Емірати, Північна Македонія, 
Сербія, Туніс, Україна, Фінляндія, Швеція, Швейцарія та Японія.

Водночас ІВП передбачає диференційований рівень співпраці з тими 
партнерами, які хотіли б набути більшої сумісності з НАТО, що обумовлює 
надання доступу до «розширених можливостей». До участі в Програмі роз-
ширених можливостей (Enhanced Opportunities Program, EOP) допущені 
лише п’ять країн-партнерів: Австралія, Фінляндія, Грузія, Йорданія та 
Швеція. Особливість цієї програми полягає в можливості її індивідуаліза-
ції – зосередженні на проблемах, які становлять найбільший взаємний 
інтерес для НАТО і відповідного партнера. Цей механізм передбачає регу-
лярні політичні консультації з питань безпеки, в тому числі на міністер-
ському рівні, розширений доступ до програм і тренувань з оперативно-так-
тичної взаємодії, обмін інформацією та тісну співпрацю в подоланні криз. 

Решті країн-партнерів ІВП пропонує «Платформу взаємодії» (Intero-
perability Platform, IP), в якій беруть участь 24 країни, зацікавлені в погли-
бленні сумісності з силами НАТО. Участь у загальній програмі взаємосу-
місності дає можливість брати участь у засіданнях відповідних комітетів 
НАТО і структур, створених у форматі «Платформи взаємодії» [99]. 
Враховуючи певну активізацію співпраці з Альянсом згідно з рішеннями 
саміту НАТО у Варшаві (2016 р.), Україна звернулася до НАТО з офіцій-
ним запитом про надання допуску до Програми розширених можли-
востей, оскільки такий крок міг би забезпечити перехід співпраці у прак-
тичну площину. 

Аргументуючи цей запит, Міністерство оборони вказувало на те, що 
залучення до Програми розширених можливостей мало б надати Україні 
допуск до «найвищого рівня кооперації», на який можуть розраховувати 
країни, які не входять до НАТО. Запит з боку України мотивувався досвідом 
її участі в численних операціях під егідою НАТО. Окрім цього, як відзначав 
тодішній заступник Міністра оборони України з питань європейської інте-
грації І. Долгов, під час конфлікту на Донбасі підрозділи, що пройшли 
школу міжнародних операцій з підтримання миру і безпеки, демонстрували 
відчутно кращу боєготовність та зазнавали менших втрат [100]. Утім відпо-
відь з боку НАТО була негативною. Напередодні саміту НАТО в Брюсселі 
(11–12.07.2018 р.) Генеральний секретар НАТО Єнс Столтенберг зазначив, 
що Північноатлантична рада не має наміру ухвалювати відповідне рішення, 
а Україна і Альянс мають зосередитися на взаємодії в рамках Комплексного 
пакету допомоги і трастових фондів [101]. 
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Розглядаючи проблематику співпраці між Україною та НАТО у військо-
вій сфері, доцільно чітко розрізняти відповідні рівні та сектори взаємовід-
носин. Проте це не завжди легко зробити, враховуючи переплетіння різних 
цілей та паралельне виконання низки проектів внутрішнього та взаємного 
характеру. 

Аналіз стану й досвіду відносин України з НАТО потребує умовного 
розмежування трьох взаємопов’язаних напрямів, які включають: 

– реформування Сектора безпеки і оборони України (стосується внутріш-
ніх, національних рішень і заходів, спрямованих на досягнення відповідно-
сті управління в Секторі критеріям і стандартам НАТО); 

– двосторонні відносини між Україною та НАТО у військовій сфері 
(напрям, який регламентується базовими документами, які окреслюють 
параметри і перспективи відносин між Україною і НАТО, зокрема Хартією 
про особливе партнерство, двосторонніми угодами і програмами); 

– військові та військовотехнічні відносини України з державамичленами 
НАТО (напрям характеризується значною асиметрією, зумовленою відмін-
ністю інтересів країн-членів НАТО та різним змістовним наповненням 
двосторонніх угод між Україною та країнами-членами Альянсу). При цьому 
огляд документальної бази відносин Україна-НАТО не завжди дозволяє 
чітко розрізняти ці напрями, оскільки вони до певної міри узгоджуються чи 
перетинаються у різних документах і чинних програмах. 

Приміром, Річні національні програми під егідою Комісії Україна-
НАТО вважаються внутрішніми національними документами, які форму-
ються за участі радників НАТО, узгоджуються з Представництвом НАТО в 
Україні, однак ухвалюються указами Президента України й не накладають 
на сторони обопільних зобов’язань. Спочатку Річні національні програми 
(РНП) розроблялися як програмні документи, обумовлені підготовкою 
України до набуття членства в Організації Північноатлантичного договору 
і досягнення відповідності принципам, закріпленим угодами, укладеними в 
рамках НАТО. В 2013–2016 рр. РНП складалися як програми співробітни-
цтва Україна-НАТО, в яких визначалися заходи для «забезпечення продов-
ження конструктивного партнерства» України з НАТО, «вдосконалення 
механізму планування та реалізації завдань і заходів партнерства з питань, 
що становлять взаємний інтерес» відповідно до вимог законодавства 
України та рішень Комісії Україна-НАТО. З 2017 р. цей базовий документ 
національного планування дістав назву РНП під егідою Комісії Україна-
НАТО. Зазначені у РНП цілі та завдання, включаючи плани української 
сторони щодо участі в програмах і механізмах Альянсу, хоча й узгоджуються 
з НАТО, однак не накладають на Альянс обов’язків щодо їх виконання та 
реалізації. 

Серед внутрішніх документів оборонного планування принципове 
значення має Стратегічний оборонний бюлетень (Указ Президента 
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України від 6 червня 2016 р.) – основний публічний документ, розробле-
ний за результатами оборонного огляду з метою визначення основних 
напрямів реалізації воєнної політики України та розвитку сил оборони до 
кінця 2020 р. Згідно з рішеннями Президента та уряду, ухваленими у 
вересні 2019 р., мають бути розроблені та затверджені План оборони та 
Стратегія воєнної безпеки України. Мета цих документів полягає у визна-
ченні стану реальних і потенційних загроз національній безпеці у воєнній 
сфері, затвердженні планів дій щодо захисту національних інтересів (дер-
жава має бути «готова дати відсіч військовій агресії за всіма реалістични-
ми сценаріями»), уточненні розвитку і параметрів досягнення спромож-
ностей сил оборони, визначенні необхідних критеріїв підтримання боєз-
датності сил оборони та їх готовності до виконання завдань за призначен-
ням [102]. 

План оборони України визначатиме зміст, обсяги, виконавців, порядок і 
строки здійснення політичних, економічних, соціальних, військових, нау-
кових, науково-технічних, інформаційних, правових, організаційних та 
інших заходів щодо захисту держави. В рамках вдосконалення управління 
оборонними ресурсами передбачається продовження впровадження тех-
нічних і адміністративних стандартів НАТО, оснащення сил оборони сучас-
ними зразками озброєння, військової та спеціальної техніки, створення 
нової системи територіальної оборони. 

В рамках євроатлантичної інтеграції уряд передбачає поетапне нарощу-
вання кількості підрозділів, спроможних до виконання спільних завдань 
із підрозділами країн НАТО. З цією метою передбачено впровадження 
управлінських принципів НАТО в системі об’єднаного керівництва силами 
оборони та військового управління ЗСУ, а також сертифікація підготовки 
підрозділів ЗСУ відповідно до стандартів НАТО. 

Україна першою серед країн-партнерів залучилася до Сил реагування 
НАТО. У 15-й ротації СРН (1 липня – 31 грудня 2010 р.) брав участь взвод 
радіаційного, хімічного та біологічного захисту (РХБЗ) з відділенням дози-
метричного та хімічного контролю ЗСУ. У 17-й ротації СРН (липень-гру-
день 2011 р.) брав участь військово-транспортний літак Іл-76 МД. Влітку 
2019 р. пройшов сертифікацію український підрозділ 140-й центр Сил спе-
ціальних операцій ЗСУ, який проходив відповідні випробування у Литві. 
Отримана сертифікація дозволяє його використання у Силах швидкого 
реагування НАТО. 

У контексті багатоскладової та довгострокової співпраці України з 
НАТО можна визначити декілька напрямів і відповідно окреслити певні 
практичні результати. Серед них загальні заходи з нарощування оператив-
ної взаємосумісності, реформування системи управління ЗСУ, консульта-
тивна й технічна допомога в рамках діяльності цільових фондів та прийня-
тий на Варшавському саміті НАТО (08–09.07.2016) Комплексний пакет 
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допомоги (КПД), метою якого є систематизація раніше започаткованих 
ініціатив, програм та проектів Альянсу.

Загалом комплекс заходів, спрямованих на нарощування оперативних 
спроможностей ЗСУ, був окреслений ще в середині 2000-х років. У його 
межах використовуються механізми Концепції оперативних можливостей, 
«Ініціативи взаємосумісності партнерів» та Програми оцінки та зворотного 
зв’язку, які трансформуються у вигляді комплексу заходів Індивідуальної 
програми партнерства. В межах цільової програми тренувань із залученням 
військових інструкторів забезпечується підготовка військових частин та 
підрозділів ЗСУ на методиках та стандартах НАТО. 

На відміну від «мирного» часу в «особливий період» (з липня 2014 р.) 
міжнародне військове партнерство та зовнішня допомога набули для 
України принципового значення в контексті захисту національного суве-
ренітету та зміцнення оборонного потенціалу. Саміт НАТО у Ньюпорті 
(04–05.09.2014 р.) засудив російську агресію проти України. Порушення 
суверенітету та територіальної цілісності України було визнано серйозним 
нехтуванням міжнародного права та найбільшим викликом для євроат-
лантичної безпеки [103].

Спільна заява Комісії Україна-НАТО від 4 вересня 2014 р. висловлюва-
ла послідовну підтримку України під час кризи, «щоб Україна могла краще 
сама забезпечити власну безпеку». Надання колективної підтримки перед-
бачалося здійснювати в межах Особливого партнерства між Україною та 
НАТО, включаючи посилення стратегічних консультацій у рамках Комісії 
Україна-НАТО, використання програм військової освіти, професійного 
розвитку, управління сектором безпеки і наукової співпраці в галузі безпе-
ки. Було відзначено, що співпраця в рамках Річної національної програми 
в Секторі безпеки і оборони має сприяти розвитку спроможності й сталих 
можливостей в Україні, в тому числі через «нові суттєві програми, зосере-
джені на командуванні, управлінні і зв’язку; логістиці і стандартизації; 
кіберзахисті; військовій професіоналізації і стратегічних комунікаціях. 
Країни-члени Альянсу висловили намір активізувати свою дорадчу присут-
ність в офісах НАТО в Києві. Було відзначено, що НАТО і Україна продов-
жать працювати над розвитком оперативної сумісності між Збройними 
Силами України і НАТО, в тому числі шляхом продовження регулярної 
української участі в навчаннях НАТО. Однак, відповідаючи на звернення 
України про надання військово-технічної допомоги, саміт НАТО висловив 
зауваження, що окремі члени НАТО «вже надають Україні додаткову під-
тримку на двосторонній основі». 

У Декларації Уельського саміту НАТО висловлювалася підтримка дій 
інших «міжнародних організацій, які роблять свій внесок у деескалацію та 
забезпечення мирного врегулювання кризи, зокрема Організації з безпеки 
і співробітництва в Європі (ОБСЄ) та ЄС». Висловлювалося схвалення 



247Національна доповідь

4.5. Стратегія забезпечення євроатлантичного співробітництва України у військовій сфері

швидкого розгортання Спеціальної моніторингової місії ОБСЄ та рішення 
ЄС про початок Місії спільної політики безпеки і оборони з надання 
Україні допомоги в галузі реформування сектора громадянської безпеки, в 
тому числі поліції, і верховенства права [104].

На додаток до Трастового фонду НАТО/ПзМ, який діє з вересня 2000 р. 
з метою допомоги країнам-партнерам у безпечному знищенні застарілих 
легких озброєнь, стрілецької зброї, звичайних боєприпасів і протипіхотних 
мін типу ПФМ-1, на засіданні Комісії Україна-НАТО на рівні міністрів 
закордонних справ 25 червня 2014 р. було прийнято рішення про започат-
кування нових цільових трастових фондів, спрямованих на надання допо-
моги Україні за такими напрямами: 

– у галузі модернізації системи командування, управління, комунікації та 
комп’ютеризації С4 (Command, Control, Communication and Computers 
System upgrade);

– логістичного (матеріальнотехнічного) забезпечення та стандартизації 
(Logistics & Standartization); 

– кіберзахисту; 
– адаптації військовослужбовців, звільнених у запас із військової служби. 
Крім цього, у формі трастових фондів продовжують діяти програми з 

утилізації радіоактивних відходів (з 2011 р.), розвитку доброчесності (щодо 
зменшення корупційних ризиків, з 2005 р.) та з професійного розвитку 
(посилення цивільного демократичного контролю над структурами Сектора 
безпеки та оборони, з 2005 р.). 

За результатами засідання Комісії Україна-НАТО на рівні міністрів 
у грудні 2014 р. було прийнято рішення про створення Трастового фонду 
НАТО з лікування та реабілітації поранених військовослужбовців, а в 2018 р. 
створено Трастовий фонд з розмінування (знешкодження вибухонебезпеч-
них предметів та протидії саморобним вибуховим пристроям). 

За оцінками Генерального штабу ЗСУ, найбільш значущими для ЗСУ 
вважаються Трастовий фонд НАТО з логістики та стандартизації Збройних 
Сил України (провідні країни – Чехія, Нідерланди, Польща) та Трастовий 
фонд НАТО С4 (провідні країни – Канада, Велика Британія, ФРН), що 
сприяє впровадженню сучасних технологій і модернізації системи коман-
дування, зв’язку та автоматизації управління військами. 

Програма діяльності фонду С4 визначається Меморандумом про взає-
морозуміння між Міністерством оборони України та Організацією з питань 
інформації та зв’язку НАТО стосовно співробітництва з питань C4ISR в 
рамках програми НАТО «Партнерство заради миру» від 24 квітня 2015 р. 
(ратифікований Верховною Радою України 1 липня 2015 р.). Діяльність 
фонду охоплює проекти з надання Україні обладнання для безпечного так-
тичного зв’язку і Регіональної програми безпеки повітряного простору 
(RASP). Мета програми полягає в координації дій цивільних і військових 
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органів у контексті транскордонної співпраці з НАТО щодо безпеки у пові-
тряному просторі. Програма передбачає вдосконалення координації 
цивільного/військового повітряного руху та забезпечення постійного зв’яз-
ку в режимі реального часу між Україною і сусідніми країнами, що надає 
можливості для раннього попередження, протидії виникненню загроз у 
повітряному просторі, виявлення підозрілих повітряних суден та попере-
дження інцидентів. 

До кінця 2018 р. передбачалося виконати Проект захищеного зв’язку, 
який забезпечить ЗСУ захищеним супутниковим зв’язком та засобами 
загального впізнавання сил за принципом «свій-чужий». Проект обміну 
знаннями передбачає надання Україні доступу до інформації про стандарти 
та процедури НАТО щодо командування, управління, зв’язку та комп’юте-
ризації [105]. 

Ключове значення для модернізації управління ЗСУ має запроваджен-
ня моделі C4ISR – застосування єдиного програмно-технічного комплексу. 
Архітектура C4ISR передбачає комплексну інтеграцію засобів оператив-
но-стратегічної розвідки, спостереження та військової розвідки (Intelligence, 
Surveillance and Reconnaissance) із системами управління, контролю, зв’яз-
ку та обчислювальними засобами (Command, Control, Communication, 
Computers) в єдиному інформаційному середовищі, яке, у свою чергу, 
забезпечує інтеграцію навігаційної, загальногеографічної і тактичної інфор-
мації в єдиній географічній системі координат. Інтеграція перелічених 
функцій дає змогу реалізовувати мережецентричну архітектуру управління 
військами, яка до певної міри змінила підходи до ведення бойових дій за 
рахунок використання принципів мережецентричності. З допомогою цієї 
моделі забезпечується автоматизована інтеграція функцій командування, 
контролю, зв’язку, комп’ютерних систем (Command, Control, Communication 
and Computers System upgrade) і розвідки, спостереження та рекогносциров-
ки (Intelligence, Surveillance and Reconnaissance). Системи, побудовані за 
подібною концепцією, поєднують дані розвідки та управління, що дає мож-
ливість: 

– автоматично визначати місцезнаходження і переміщення своїх під-
розділів (автоматично відображається на електронних картах); 

– автоматично визначати місцезнаходження противника та його пере-
міщення (також відображається на електронних картах); 

– автоматично обирати маршрути руху; 
– автоматично давати цілевказівки засобам вогневого ураження; 
– автоматично інформувати свої підрозділи про дії і місцезнаходження 

їх сусідів і противника [106]. 
Оскільки Трастовий фонд НАТО надає переважно консультативну й 

вибіркову технічну підтримку, то автоматизація бойового управління ЗСУ 
має бути реалізована українськими установами за рахунок власних розро-
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бок і коштів. Темпи і строки запровадження автоматизованої системи 
потребують значного фінансування, технічного оснащення і професійного 
кадрового забезпечення відповідних структур Міністерства оборони 
України, підпорядкованих Координаційній раді з питань впровадження 
інформаційних технологій. Згідно з планами Генерального штабу ЗСУ в 
2020 р. передбачається прийняти на озброєння єдину автоматизовану 
систему управління (ЄАСУ), в межах якої «досягнуто автоматизації 70% 
функціоналу при аналізі інформації та провадженні рішення». Перед-
бачається, що створення та впровадження ЄАСУ ЗСУ здатне на 40% покра-
щити реагування в бойових ситуаціях і суттєво знизити втрати особового 
складу ЗСУ під час військових зіткнень та вогневих атак противника. 

Головним органом, що відповідає за організацію замовлень і контроль 
виконання НДДКР за напрямом автоматизованих систем, є Управління 
розвитку автоматизації Збройних Сил України, яке підпорядковується про-
фільному заступнику начальника Генштабу та співпрацює з Управлінням 
інформаційних технологій Міністерства оборони України, яке має супро-
воджувати розробку інформаційної системи обліку та управління оборон-
ними ресурсами (DRMIS). Навчанням посадових осіб користуванню авто-
матизованими системами займатиметься Центр з питань автоматизації 
Центрального науково-дослідного інституту ЗСУ [107]. 

Окремий напрям військової реформи – перехід системи управління 
ЗСУ на стандарти НАТО. На практиці це означає розробку, прийняття та 
поступове впровадження у Міністерстві оборони України та ЗСУ нових 
внутрішніх положень та правил, включаючи норми забезпечення та поло-
ження статутних документів, які визначають досягнення оперативної 
сумісності між військовими підрозділами та частинами країн НАТО. В про-
цесі реформування системи управління після 2014 р. було проведено заходи 
щодо розмежування функцій і завдань, реорганізації органів військового 
управління відповідно до розподілу повноважень у типовій структурі шта-
бів збройних сил держав-членів НАТО [108]. З цією метою реорганізовано 
структурні підрозділи Генерального штабу за напрямами J-1, J-3, J-4, J-5, 
J-7. Впровадження J-структури органів військового управління означає 
перехід до модульно-функціональної системи за стандартами НАТО: J1 – 
управління персоналом та адміністрування, J2 – розвідка, J3 – операції, 
J4 – логістика, J5 – оборонне та мобілізаційне планування, J6 – інформа-
ційні системи, J7 – управління підготовки, J8 – бюджет і фінанси, J9 – 
цивільно-військові відносини.

Триває створення ефективних управлінських вертикалей – від 
Генерального штабу до окремої військової частини. Реорганізація 
Генерального штабу спрямована насамперед на набуття спроможностей до 
стратегічного керівництва силами оборони під час підготовки і ведення 
стратегічних дій, у тому числі, як робочого органу, Ставки Верховного 
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Головнокомандувача. При цьому функції планування застосування та без-
посереднього управління угрупованнями військ (сил) передаються до 
Об’єднаного оперативного штабу Збройних Сил України, організаційна 
структура якого буде максимально наближена до структури Основного 
командного пункту Збройних Сил України [109].

Робота щодо створення сумісних національних стандартів та методик 
підготовки ЗСУ та інших складових сил оборони ведеться відповідно до 
вимог «Тимчасової інструкції з організації робіт у Міністерстві оборони 
України та ЗС України щодо впровадження стандартів НАТО», затвердже-
ної заступником Міністра оборони України 09.09.2016 р. Інструкція визна-
чає порядок отримання стандартів і військових нормативних документів 
НАТО, їх переклад, вивчення та впровадження в підготовку військ (сил), 
яке заплановано закінчити до кінця 2020 р. 

Окрім консультативної підтримки НАТО, суттєва допомога Україні 
надається державами-членами Альянсу в рамках двостороннього співро-
бітництва. У 2014 р. з ініціативи США був започаткований спеціальний 
навчальний механізм із залученням іноземних інструкторів у формі цент-
ру бойової підготовки підрозділів ЗСУ і Національної Гвардії на базі 
Яворівського полігону. З приєднанням до цієї ініціативи інших країн було 
створено Багатонаціональний об’єднаний координаційний комітет 
(БОКК) з питань військового співробітництва та оборонного реформу-
вання, куди увійшли представники України, США, Великої Британії, 
Канади та Литви. У рамках Комітету було організовано Об’єднану багато-
національну тренувальну групу (JMTG-U). Підготовка здійснюється аме-
риканськими, канадськими (операція «Юніфаєр»), литовськими, естон-
ськими, латвійськими, польськими та британськими (операція «Орбітал») 
інструкторами. 

Діяльність БОКК включає: 1) планування курсової підготовки особово-
го складу ЗСУ за кордоном; 2) отримання матеріально-технічних засобів за 
Програмою фінансування надання військової техніки, майна та послуг 
США іноземним державам (Програма FMF) та навчання особового складу 
ЗСУ для обслуговування окремих зразків техніки (контрбатарейні радари, 
медичне обладнання та устаткування тощо); 3) візити в Україну мобільних 
тренувальних груп; 4) лікування та реабілітацію поранених військовослуж-
бовців. 

У рамках Групи радників з оборонної підготовки (Defense Education 
Advisory Group, DEAG) інструктори зі США опрацьовують настанови з 
бойової підготовки на оперативному і тактичному рівнях для ланки відді-
лення – взвод та рота – батальйон (на основі досвіду АТО-ООС та амери-
канських військових керівних документів). 

Серед програм та ініціатив НАТО з питань надання консультативної і 
технічної підтримки основним документом вважається Комплексний пакет 
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допомоги для України (КПД), ухвалений на Саміті НАТО у Варшаві 
(2016 р.). Мета КПД полягала у систематизації попередніх проектів і про-
грам для прискорення реформування Сектора безпеки і оборони та ефек-
тивнішого спрямування ресурсів. У документі окремо відзначена участь 
радників НАТО у формуванні нових стратегічних документів і планів 
України, включаючи нову Стратегію національної безпеки (2015 р.) та 
Стратегічний оборонний бюлетень (2016 р.). У цьому контексті основна 
мета КПД полягає у наданні Україні допомоги у реформуванні власних 
збройних сил відповідно до стандартів НАТО, досягнення їх взаємосуміс-
ності із силами НАТО до 2020 р. 

КПД містить понад 40 цілеспрямованих заходів з підтримки в декількох 
ключових сферах, які вважаються «взаємодоповнюючими компонентами 
спільної роботи на стратегічному рівні» та розширюватимуть можливості 
України щодо «посилення спроможності забезпечити свою безпеку» [110]. 
В документі відзначено, що країни-члени НАТО продовжуватимуть надава-
ти українській стороні консультації стратегічного рівня з питань реформу-
вання секторів безпеки та оборони, а також інституційного розвитку через 
Представництво НАТО в Україні та роботу Спільної робочої групи з вій-
ськової реформи. Основні напрями консультативної підтримки включати-
муть демократичний цивільний контроль за Сектором безпеки і оборони, а 
також створення ефективних і дієвих структур безпеки і оборони. В рамках 
військового співробітництва діяльність буде зосереджена на розвитку взає-
мосумісності, освіти та підготовки.

НАТО і Україна також розглянуть економічні аспекти реформ у рамках 
Спільної робочої групи з економічної безпеки. Серед питань управлінсько-
го та військового характеру відзначено такі: 

– просування інституційних реформ у сфері безпеки й оборони, 
– удосконалення професійної військової освіти в Україні, 
– посилення цілісності та кращих методів управління в українському 

оборонному та безпековому секторі. 
Серед робочих механізмів, які мають забезпечувати досягнення наміче-

них цілей, визначено Представництво НАТО в Україні, Процес планування 
та оцінки сил, Програму з удосконалення військової освіти, Програму 
НАТО з розбудови цілісності, прозорості, підзвітності та зниження коруп-
ційних ризиків в оборонних і безпекових інституціях і Програму професій-
ної підготовки цивільного персоналу Сектора безпеки і оборони. 

НАТО продовжить сприяння в реорганізації та модернізації структур і 
спроможностей С4 та у сфері логістики і стандартизації. Передбачено, що 
питання військово-технічного співробітництва розглядатимуться 
Спільною робочою групою з питань оборонно-технічного співробітни-
цтва (СРГО) з урахуванням проекту, що реалізується в рамках Трастового 
фонду з реформування систем логістики і стандартизації та у формі 



Розділ 4. Стратегії забезпечення євроатлантичного вектора України

252 Національна доповідь

надання дорадчої допомоги у сфері трансформації оборонної промисло-
вості України.

НАТО обіцяє надавати підтримку в реалізації нової Стратегії кібер
безпеки України (2016 р.) та сприяти розвитку військово-технічних спро-
можностей з протидії кіберзагрозам. Через Трастовий фонд з кіберзахисту 
передбачаються забезпечення обладнанням та підготовка з метою поси-
лення спроможностей України з реагування на інциденти у сфері кібер-
безпеки [110]. 

Окремий напрям відносин між Україною та НАТО стосується оборон-
но-технічного співробітництва. МЗС України характеризує мету ОТС як 
прагматичне використання можливостей міжнародної кооперації в інтере-
сах розвитку озброєння і військової техніки ЗСУ та національного оборон-
но-промислового комплексу [111].

Участь представників України у заходах ОТС НАТО спрямовується на 
виконання таких цілей: 

– використання кращих технічних стандартів/методик провідних країн 
світу впродовж життєвого циклу озброєння і військової техніки (досліджен-
ня, розроблення, виробництво, експлуатація, зберігання, модернізація, 
ремонт, відновлення та утилізація); 

– розвиток виробничого та науково-технічного потенціалу, а також під-
вищення конкурентоспроможності підприємств національного ОПК.

Відповідно до Дорожньої карти Україна-НАТО з оборонно-технічного 
співробітництва від 16 грудня 2015 р. (зі змінами від 1 червня 2016 р.) 
основними напрямами оборонно-технічного співробітництва Міністерства 
оборони України з НАТО є: 

– вивчення та впровадження стандартів НАТО у сфері озброєння, вій-
ськової техніки та матеріально-технічного забезпечення з метою досягнен-
ня Збройними Силами України взаємосумісності з силами НАТО;

– утилізація надлишкових та застарілих боєприпасів, протипіхотних 
мін;

– розвиток оборонних спроможностей, відновлення інфраструктури та 
матеріально-технічне забезпечення Збройних Сил України;

– модернізація системи зв’язку та автоматизації управління військами 
Збройних Сил України (С4) з метою підвищення обороноздатності та рівня 
взаємосумісності з НАТО;

– розвиток спроможностей у сфері безпеки повітряного простору;
– розвиток сумісних з НАТО систем стандартизації у сфері оборони та 

кодифікації предметів постачання Збройних Сил України;
– сприяння реформуванню оборонної промисловості України, ство-

ренню системи державного гарантування якості продукції оборонного при-
значення, а також встановленню зв’язків між оборонними промисловостя-
ми країн-членів НАТО та України;
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– розвиток співпраці України з НАТО у сфері науки і технологій; 
– удосконалення технічних спроможностей України у сфері протимін-

ної діяльності та протидії саморобним вибуховим пристроям [112]. 
Україна висловлює традиційне зацікавлення у забезпеченні участі своїх 

представників у засіданнях Конференції національних директорів з 
озброєн ня НАТО та її робочих груп/підгруп (Групи озброєнь сухопутних 
військ НАТО (NAAG) і підпорядкованих їй підгруп; Групи озброєнь пові-
тряних сил НАТО (NAFAG) та підпорядкованих їй підгруп; Групи озброєнь 
військово-морських сил НАТО (NNAG) та підпорядкованих їй підгруп; 
міжвидових груп з питань управління життєвим циклом озброєнь (LCMG, 
АС/327), безпілотних авіаційних комплексів (JCG UAS), безпеки боєпри-
пасів (CASG); Групи національних директорів з кодифікації НАТО (АС/135), 
діяльності Комітету НАТО зі стандартизації, підгруп Ради НАТО з питань 
консультацій, командування та управління, багатонаціональних проектах 
концепції «Розумна оборона», дослідженнях Промислово-дорадчої групи 
(NIAG) та Організації НАТО з науки і технологій (STO). 

Участь представників Міністерства оборони України, ЗСУ в засіданнях 
груп/підгруп Конференції національних директорів з озброєнь НАТО 
сприяє вивченню та впровадженню стандартів НАТО у сфері озброєння, 
військової техніки та матеріально-технічного забезпечення з метою досяг-
нення Збройними Силами України взаємосумісності із силами НАТО. За 
результатами участі у заходах та з урахуванням пакета Цілей партнерства 
визначаються переліки ключових стандартів НАТО у сфері озброєння та 
військової техніки, які доцільно використовувати у Збройних Силах 
України. Представники ЗСУ за погодженням із Міжнародним секретаріа-
том НАТО можуть брати участь у процесі розроблення (оновлення) стан-
дартів НАТО з урахуванням нових викликів та загроз безпеці. 

Розвиток оборонних спроможностей, відновлення інфраструктури та 
матеріально-технічного забезпечення ЗСУ реалізується шляхом практич-
ного співробітництва України з Агенцією НАТО з підтримки та постачання 
(NSPA) у таких сферах:

– спільного управління предметами постачання (СОММІТ), у тому 
числі з використанням Логістичної електронної бази даних НАТО (NLSE);

– несистемних брокерських послуг (RBS);
– військово-морської логістики (NLSP);
– боєприпасів (АSР); 
– демілітаризації, демонтажу та утилізації (D3). 
Обмін інформацією в рамках Промислово-дорадчої групи НАТО 

(NIAG), Групи з управління життєвим циклом озброєння та військової тех-
ніки (LCMG, АС/327) Конференції національних директорів з озброєння й 
підпорядкованої їй Робочої групи № 1 з питань програмних процесів НАТО 
сприяють вдосконаленню державного гарантування якості продукції обо-
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ронного призначення та налагодженню зв’язків між оборонними промис-
ловостями країн-членів НАТО та України. 

Встановленню зв’язків між оборонними промисловостями країн-чле-
нів НАТО та України сприяють двосторонні заходи військово-технічного 
співробітництва з країнами-членами НАТО, зокрема в рамках Міжурядових 
комісій з питань військово-технічного співробітництва та участі представ-
ників України в заходах під егідою Організації НАТО з питань науки і тех-
нологій (STO), 

Координація оборонно-технічних проектів України з НАТО здійс-
нюється через Секцію з оборонних питань Місії України при НАТО та 
Спільну робочу групу Україна-НАТО з оборонно-технічного співробітни-
цтва (СРГО), на засіданнях якої сторони розглядають стан і перспективи 
реалізації оборонно-технічних проектів, діяльність трастових фондів у 
частині підтримки обороноздатності України, виконання Дорожньої карти 
Україна-НАТО з оборонно-технічного співробітництва, а також узгоджу-
ють План заходів оборонно-технічного співробітництва на черговий рік. На 
СРГО виносяться питання оборонно-промислової кооперації з країнами 
Альянсу, розробки новітньої зброї, заміни російських комплектуючих у 
виробах українського ОПК. 

За нормативними документами, Президент України здійснює керів-
ництво державною політикою у сфері оборонно-технічного співробітни-
цтва України з іноземними державами. Рада національної безпеки та обо-
рони України координує та контролює діяльність органів виконавчої влади 
у сфері ВТС та здійснює поточний контроль діяльності органів виконавчої 
влади у цій сфері, подає Президенту України відповідні висновки та пропо-
зиції. 

Реалізацію державної політики у сфері оборонно-технічного співробіт-
ництва забезпечує Кабінет Міністрів України, який укладає відповідні між-
народні договори, створює українську частину двосторонніх та багатосто-
ронніх міжурядових комісій, визначає і затверджує державних замовників 
на поставку (закупівлю) товарів військового призначення, забезпечує про-
ведення цінової політики щодо формування внутрішніх та зовнішніх цін на 
товари військового призначення [113]. 

Міжвідомча комісія з питань оборонно-промислового комплексу як 
робочий орган РНБО координує діяльність силових структур та оборонної 
промисловості у питаннях державної військово-технічної і військово-про-
мислової політики, у сфері розробки, виробництва, модернізації та ремонту 
озброєння і військової техніки, реформування та розвитку оборонно-про-
мислового комплексу [114]. 

Специфіка військово-технічних відносин України з третіми країнами 
полягає в тому, що вітчизняні підприємства ОПК здатні випускати (у гро-
шовому еквіваленті) лише близько третини найважливішої номенклатури, 
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якої потребує армія. ОПК України не виробляє бойових літаків, комплексів 
протиповітряної оборони, корабельного озброєння, бойових вертольотів 
тощо. При цьому структура ОПК України зорієнтована переважно на екс-
порт, який забезпечує 80-85% загального надходження коштів. 

Другий специфічний аспект стосується монопольного становища дер-
жавного концерну «Укроборонпром», який контролює імпорт зброї та тех-
ніки через спеціальних експортерів, більшість із яких входять до структури 
ДК «Укроборонпром», а також здійснює розподіл державних замовлень на 
виробництво військової техніки між підпорядкованими йому підприєм-
ствами державної форми власності. 

З початку конфлікту на Сході України більшість іноземної зброї та 
обладнання постачалася Україні у формі допомоги (за контактами на заку-
півлю військового обладнання та техніки по програмах зарубіжної військо-
вої та технічної допомоги). Участь «Укроборонпрому» в якості посередника 
викликала гострі заперечення, зокрема з боку США. В деяких країнах діють 
правові обмеження, які унеможливлюють укладання контрактів з 
«Укроборонпром», що виступає посередником між продавцем (постачаль-
ником) та безпосередніми отримувачами продукції (обладнання чи озброєнь), 
якими є відповідні структури Міністерства оборони та частини ЗСУ. 

За вимогами США контракти в межах FMF та FMS можуть бути юри-
дично оформлені тільки з органом закупівель в рамках міністерства оборо-
ни приймаючої країни, а не з державним підприємством. Foreign Military 
Financing (FMF) program – програма Міністерства оборони США, яка 
передбачає надання грантів і позик для закупівлі американських озброєнь, 
оборонного обладнання та оплати військових тренувань. Foreign Military 
Sales (FMS) program – програма, яка вважається формою іноземної допо-
моги в питаннях безпеки. Здійснюється шляхом продажу озброєнь і вій-
ськової техніки відповідно до закону США про експортний контроль 
озброєнь (Arms Export Control Act, AECA).

Хоча прямі комерційні закупівлі товарів військового призначення від 
оборонних компаній США теоретично можливі, на практиці американські 
фірми в короткостроковій перспективі розглядатимуть питання про продаж 
зброї або військової техніки в Україні через FMS, враховуючи значні полі-
тичні та економічні ризики, а також дотримання суворих правил США при 
передачі високотехнологічного обладнання за кордон. До того ж при імпор-
ті продукції військового призначення підприємствами «Укроборонпрому» 
спостерігається завищення її вартості на 5–20 % і більше. 

У ході тривалої фахової дискусії експерти в галузі ОПК висловлювали 
пропозиції щодо необхідності розробки виваженої державної військо-
во-промислової політики, реорганізації структури управління в оборонній 
промисловості України. Серед них доцільно відзначити такі пропозиції та 
зауваження: 



Розділ 4. Стратегії забезпечення євроатлантичного вектора України

256 Національна доповідь

– надання Міноборони та іншим силовим органам повноважень для 
здійснення прямих закупівель за імпортом товарів військового призначен-
ня та подвійного використання; 

– проведення реорганізації ДК «Укроборонпром» шляхом корпорати-
зації оборонно-промислових підприємств та створення незалежних нагля-
дових рад. 

– передача координаційних і наглядових функцій у галузі ОПК окремо-
му центральному органу виконавчої влади у формі державного агентства, 
підпорядкованого профільному віце-прем’єр-міністру. Це зумовлено наяв-
ністю 16 замовників військово-технічної продукції у міністерствах і відом-
ствах України. Єдиний центральний орган мав би формувати та реалізову-
вати державну військово-промислову політику, розпоряджатися бюджетни-
ми коштами та користуватися правом законодавчої ініціативи, узагальню-
вати потреби всіх силових відомств, відповідати за впровадження нових 
технологій, створення спільних з іноземними партнерами виробництв, 
уніфікацію та стандартизацію ОВТ, включно із створенням мережі випро-
бувальних лабораторій;

– законодавче забезпечення залучення приватних підприємців до реа-
лізації завдань ОПК та розвитку державно-приватного партнерства;

– забезпечення державою фінансування підготовки серійного вироб-
ництва оборонної продукції на підприємствах усіх форм власності у разі 
включення її до Державного оборонного замовлення (ДОЗ);

– врахування грошової винагороди при впровадженні розробок і 
техно логій у серійне виробництво (роялті) підприємствам – розробни-
кам ОВТ;

– удосконалення діяльності військових представництв з концентрацією 
їх уваги на контролі якості продукції та вилучення з функцій військової  
прийомки погодження розрахунково-калькуляційних матеріалів.

Рекомендації стосовно розвитку технологій у галузі ОПК включають:
– створення у системі виконавчої влади органу, який має сприяти пер-

спективним розробкам у сфері безпеки і оборони, забезпеченню ОПК нау-
ково-аналітичним обґрунтуванням та сертифікацією відповідно до перехо-
ду на стандарти НАТО (на зразок DARPA – Управління перспективних 
дослідницьких проектів Міністерства оборони США);

– включення до державного оборонного замовлення здійснення науко-
во-дослідних робіт, спрямованих на створення нових видів ОВТ;

– розробку Кабінетом Міністрів України принципів національної сис-
теми сертифікації ОВТ за стандартами НАТО та завдань щодо утворення 
мережі лабораторій з випробування ОВТ вітчизняного виробництва за 
стандартами НАТО;

– створення урядової міжвідомчої комісії з питань переозброєння ЗСУ 
та інших збройних формувань силових відомств;
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– модернізацію нормативної бази включно з концептуальним оновлен-
ням Закону України «Про державне оборонне замовлення», прийняттям 
законів «Про створення та виробництво боєприпасів, озброєння, військо-
вої та спеціальної техніки», «Про військово-технічне співробітництво 
України з іноземними державами», «Про офсетні угоди». 

Принципове значення мають зміст і спрямування військово-технічної 
політики держави, включаючи визначення співвідношення між сприянням 
національним виробникам продукції ОПК та залученням зарубіжних тех-
нологій включно із закупівлею озброєнь за імпортом і створенням спільних 
підприємств з виробництва чи збирання зарубіжних моделей озброєнь. 
Очевидно, що Україна не зможе повністю покладатися на власний ОПК 
через відсутність низки видів виробництва і технологій. Усвідомлення 
цього потребує раціональної оцінки тих типів озброєнь і техніки, по яких 
вітчизняна промисловість спроможна забезпечити виробництво конкурен-
тоспроможної продукції, та тих сегментів номенклатури, що потребують 
використання зарубіжних зразків. 

Перший варіант (ставка на вітчизняного виробника та прагнення мак-
симальної незалежності від імпорту) потребує державної підтримки, спри-
яння оновленню виробництва та фінансування розробки нових технологій, 
що видається найбільш бажаним, з точки зору гарантування безпеки і висо-
кого рівня технологічного розвитку країни в цілому. 

Змішаний варіант полягає в досягненні певного балансу між імпортом і 
внутрішнім самозабезпеченням. При цьому залучати іноземні інвестиції і 
технології доцільно через механізм офсетних (компенсаційних) договорів. 

Третій варіант полягає в закупівлі ОВТ з урахуванням співвідношення 
ціна/якість, що потенційно веде до занепаду власного виробництва, втрати 
кадрів і залежності від політики урядів зарубіжних країн. 

Ці питання набули особливої актуальності в зв’язку з планами реорга-
нізації ДК «Укроборонпром» та підпорядкування Міністерству оборони 
підприємств, що входять до структури концерну. В такому разі слід очікува-
ти, що функції формування та реалізації військово-промислової політики 
та відповідальність за реалізацію Державного оборонного замовлення 
будуть передані від Мінекономіки до Міноборони. Залишається незрозумі-
лим, яка форма підпорядкування чи акціонування буде застосована до під-
приємств ОПК і яку позицію займатиме керівництво Міноборони у питан-
нях закупівлі озброєння [115]. Натомість в якості перехідної моделі більш 
доцільно підпорядкувати підприємства ОПК незалежному агентству, яке 
змогло б провести аналіз стану галузі, аудит попередніх і новітніх контрак-
тів Міноборони та «Укроборонпрому» і визначити пріоритети державної 
політики. 

Оцінка ситуації у сфері ОПК свідчить про невизначеність перспектив 
розвитку цієї галузі. До 2020 р. обсяг зовнішнього постачання озброєнь і 
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техніки з країн-членів НАТО у сукупному матеріально-технічному поста-
чанні ЗСУ залишався відносно незначним. Найбільше значення поставки 
обладнання і техніки у формі військової допомоги мали в 2014–2015 рр., на 
початковому етапі воєнного конфлікту на Донбасі. Номенклатура поставок 
включала засоби індивідуального захисту, прилади нічного бачення, тепло-
візори, системи зв’язку, безпілотні літальні апарати, контрбатарейні рада-
ри, відносно незначну кількість автомобільної техніки, одяг, взуття, медич-
ні препарати й устаткування. 

Військово-технічні контракти з європейськими та американськими 
компаніями обмежувалися отриманням зразків у рамках безкоштовної 
допомоги чи закупівлею окремих партій озброєнь радянського зразка та 
устаткування у Польщі, Чехії, Німеччині (двигуни Deutz для БТР-4). У своїх 
намірах щодо закупівлі технологічно складного обладнання та засобів ура-
ження (головно – боєприпасів) Україна не мала жодних преференцій. При 
цьому з боку європейських країн траплялися непоодинокі випадки відмови 
від надання дозволів на закупівлю озброєння та військової техніки. 

З 2015 р. сформувалася стала тенденція обмеження при постачанні до 
України елементної бази електроніки, вузлів та агрегатів для виготовлення 
військової техніки і навіть певних видів напівфабрикатів, наприклад тов-
стої броньової сталі. Ці обмеження не дозволяють забезпечити достатній 
конкурентний рівень новим зразкам техніки та озброєння, що розробля-
ються та виготовляються в Україні. Показово, що таких підходів окремі 
європейські країни та Ізраїль дзеркально дотримуються і щодо Росії, проти 
якої оголошено санкції [116]. Така ситуація обумовлює доцільність ство-
рення спільних підприємств з виробництва елементної бази на території 
України. 

Єдиним прикладом прямого надання військової допомоги для ЗСУ 
безпосередньо від НАТО стала передача пристроїв закодованого радіозв’яз-
ку та портативних GPS-трекерів у грудні 2018 р. 

Більшість країн-членів НАТО (за винятком Польщі, Литви, США, 
Канади, Великої Британії, Чехії та Туреччини) продовжують дотримуватися 
неафішованого ембарго на постачання Україні летальних видів озброєнь. 
Адміністрація США також дотримувалася відповідного ембарго до осені 
2017 р., коли було схвалено рішення про продаж Україні снайперських 
гвинтівок та надання 37 комплексів ПТРК Javelin. З 2015 р. США передали 
Україні 13 сучасних контрбатарейних радарів класу AN/TPQ-36 Firefinder і 
понад 30 одиниць AN/TPQ-49.

Перешкоди у поставках зброї з боку США було усунуто шляхом надан-
ня прав державним замовникам на здійснення повного циклу закупівлі 
ОВТ за імпортом, без залучення «спеціальних експортерів».

На комерційних засадах Україна купувала озброєння в США (снайпер-
ські гвинтівки 12,7 мм Barrett М82 і М107, ручні гранатомети PSRL-1), 



259Національна доповідь

4.5. Стратегія забезпечення євроатлантичного співробітництва України у військовій сфері

Польщі та Чехії (БМП-1 і самохідні артилерійські установки 2С1 «Гвоздика»), 
в Туреччині (радіостанції компанії Aselsan). У 2018 р. Україна придбала 
6 турецьких розвідувально-ударних безпілотників БАК Bayraktar TB2 і 
озброєн ня до них, дві наземні станції управління і 200 керованих ракет 
Roketsan MAM-L. 

Найбільш успішно українські підприємства розвивають військово-тех-
нічне співробітництво з Польщею та Туреччиною: укладено повноцінні 
угоди про співпрацю у військово-технічній галузі, зокрема Угоду між 
Кабінетом Міністрів України та Урядом Турецької Республіки про оборон-
но-промислове співробітництво від 18 вересня 2008 р. та Генеральну угоду 
між Кабінетом Міністрів України та Урядом Республіки Польща про спів-
робітництво у сфері оборони від 2 грудня 2016 р. 

Враховуючи важливість військово-технічних відносин зі США видаєть-
ся доцільним формування нормативної бази в цій сфері, включаючи роз-
робку й укладення угоди між Україною і США про проекти в сфері дослі-
джень, розробок, випробувань та оцінки, що згадується серед завдань 
поглиблення військово-технічного співробітництва з державами-партнера-
ми України в Річній національній програмі під егідою Комісії Україна-
НАТО на 2019 рік. 

Переговори про створення спільних підприємств із закордонними 
партнерами, які б виготовляли оборонну продукцію, в Україні досі не про-
ведені. Окремі ініціативи, включаючи проекти створення українсько-ту-
рецьких спільних підприємств, наштовхувалися здебільшого на організа-
ційні, фінансові та бюрократичні перешкоди з українського боку.

Активізація співпраці з НАТО в контексті навчальних програм, ментор-
ського контролю і надання консультативної підтримки сприяє прискорен-
ню реформ, насамперед у системі управління ЗСУ. В процесі активізації 
співпраці між Україною і НАТО в реформуванні Сектора безпеки і оборони, 
за оцінками Міністерства оборони України, впроваджено 16% стандартів 
НАТО. Загалом таких стандартів налічується близько 2 тисяч, які регулю-
ють майже 1200 угод про стандартизацію. 

В планах Міністерства оборони на 2019 р. було зазначено переведення 
органів військового управління ЗСУ на нову організаційно-штатну струк-
туру з урахуванням принципів побудови та функціонування органів вій-
ськового управління збройних сил держав-членів НАТО. З цією метою 
передбачено впровадження структури J, G, S в Генеральному штабі й штаб-
них органах військового управління сил оборони всіх рівнів. Мета цих захо-
дів полягає у розмежуванні повноважень. Повноваження щодо планування 
оборони держави та стратегічного планування застосування сил покла-
даються на Генеральний штаб ЗСУ. 

Формування та підготовка (генерація) військ (сил) покладаються на 
Командування видів (окремих родів військ) ЗСУ. Відповідно функції пла-
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нування безпосереднього застосування військ (сил) покладаються на 
Об’єднаний оперативний штаб. 

Планується розгортання єдиної інформаційної системи управління 
оборонними ресурсами, яка має відповідати стандартам, доктринам і реко-
мендаціям НАТО, а також розгортання регіональних центрів захисту інфор-
мації та кібернетичної безпеки (у Вінниці, Чернігові, Миколаєві), центрів 
адміністраторів безпеки та безпеки інформації у складі інформаційно-теле-
комунікаційної системи ЗСУ. 

Важливим внутрішнім завданням залишається виконання Дорожньої 
карти реформування системи логістичного забезпечення Збройних Сил на 
2016-2020 роки. 


